



Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
Trimestre.	2'50	"
Trimestre, un trimestre.	3	"
Presca de la capital, un trimestre.	5	"
En el extranjero, un trimestre.	0'10	"
Suavemente sueltos.	0'50	"
En otros líng.		
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Avinyonet.
En La Bisbal don Ferreol Boodas, Alta Rra, numero 7.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

Churruca en Trafalgar

Desde que salieron de Cádiz, Churruca tenía el presentimiento de aquél desastre. El había opinado contra la salida porque conocía la inferioridad de nuestras fuerzas. Todos sus pronósticos salieron ciertos; todos, hasta el de su muerte, que es indudable que la presentía, seguro, como estaba, de no alcanzar la victoria. Dos días antes había dicho á su cuñado Apodaca: «Antes que rendir mi navío, lo he de volar ó echar á pique. Este es el deber de todos los que sirven al rey y á la patria.» El mismo día escribió á un amigo suyo diciéndole: «Si llegas á saber que mi navío ha sido hecho prisionero, di que he muerto.»

Churruca era religioso, porque era un hombre superior. Antes de empezar el combate mandó subir toda la tropa y marinería, hizo que se hincaran de rodillas y dijo el capellan con solemne acento: «Cumpla usted, padre, con su ministerio, y absuelva á esos valientes, que ignoran lo que les espera!» Concluida la ceremonia religiosa les mandó poner en pié y hablando en tono persuasivo exclamó:

«Hijos míos, en nombre de Dios prometo la bienaventuranza al que muera cumpliendo con sus deberes! Si alguno faltase á ellos, le haré fusilar inmediatamente y si escapase á mis miradas ó á las de los valientes oficiales que tengo el honor de mandar, sus remordimientos le seguirán mientras arrastre el resto de sus días miserables y desgraciados.»

El combate empezó; la lucha se hizo general, encarnizada y horrorosa.

Churruca, en el «Nepomuceno», dirigía la acción con serenidad imperturbable.

Comprendiendo que la destreza había de suplir á la fuerza, economizaba los tiros y lo fiaba todo á la buena puntería, consiguiendo así que cada bala hiciera un estrago positivo entre los enemigos... Aquel hombre débil y enfermizo, cuyo hermoso y triste semblante no parecía el más apropiado para arrostrar escenas tan espantosas, infundía á todos cierto ardor desconocido, solo con el rayo de su mirada.

Pero Dios no quiso que saliera vivo de la terrible porfía. Viendo que no era posible hostilizar á un navío que por la proa molestaba al «San Juan Nepomuceno» impunemente, fué él mismo á apuntar el cañón y logró desbarbolar al contrario. Volvía al alcázar de la popa, cuando una bala de cañón le alcanzó en la pierna con tal acierto, que casi se la desprendió por la parte alta del muslo. El héroe cayó... Rodeado de los suyos, trataba de reanimar con una sonrisa su semblante, cubierto ya de mortal palidez; mientras con voz apenas alterada exclamó: «Esto no es nada. ¡Siga el fuego!»

Al poco rato la mitad de la gente estaba muerta ó herida; la mayor parte de los cañones desmontados; la arboladura excepto el palo trinquete, había caído, y el timón no funcionaba... Ninguno de los seis navíos ingleses que le rodeaban se atrevió á intentar un abordaje.

Churruca en el paroxismo de su agonía, mandaba clavar la bandera y que no se rindiera el navío mientras él viviese.

Dió las gracias á la tripulación por su heroico comportamiento, dirigió unas palabras á su cuñado Ruiz de Apodaca, y después de consagrar un recuerdo á su joven esposa y de elevar el pensamiento á Dios cuyo nombre pronunciaron varias veces ténuamente sus secos labios, espiró con la tranquilidad de los justos y la entereza de los héroes...

Por consideración á nuestros lectores no comen-

tamos el contraste que ofrece el final del combate naval de Santiago y menos el desdichado telegrama de Cervera dando cuenta á su familia de que *Pascual y Angelito están en poder de los yanquis, bien atendidos*, que es lo mismo que decir que tienen buena mesa y buen lecho: En cambio leemos:

The Journal de Nueva-York ha denunciado que las tropas yanquis entregaron 40 prisioneros españoles á los rebeldes quienes los decapitaron, de los 40 prisioneros ninguno era general.

¡Buena libertad gozamos
pero cara la pagamos!

¡Que asco!

¡ADIÓS, FILIPINAS!

Vamos á perder la más rica de nuestras colonias. ¿Por culpa de quien? . . . Pues por culpa mia, tuya, suya, de nosotros, de vosotros y de aquellos: por culpa de todos. Y si nó, pruebas al canto.

Por culpa de los cuarenta mil masones, que se acaban de levantar contra la dominación española en el Archipiélago de Magallanes.

Por culpa de la Republica mas infame y canallesca del mundo, que organizó y mantiene dicha insurrección con sus armas municiones y dinero.

Por culpa del traidor Aguinaldo que, con los millones de nuestra España, marchó á los Estados Unidos para combinar la nueva y cobarde traición.

Por culpa de Primo de Rivera que, después de acariciar á los bandidos cabecillas y de fingir una pacificación ilusoria con vuelos de campanas y canto del «Te-Deum», licenció parte de las tropas que guarnecían á Manila y las más importantes poblaciones.

Por culpa de Cervera que con su extemporánea salida ocasionó la catástrofe fenomenal, la total pérdida de su escuadra.

Por culpa del General Blanco y del Gobierno conservador, que consintieron el desarrollo de las logías masónicas en aquel país donde se fomentaba el odio de los súbditos hacia la Metrópoli.

Por culpa de Azcárraga y de los ineptos gobernantes que, desoyendo las indicaciones del bizarro Polavieja, no quisieron mandarle los veinte batallones que pedía y dejaron aquellas islas casi desamparadas con escasas fuerzas regulares y con el desecho de la Escuadra que se hundió en las aguas de Cavite.

Por culpa de los *prudentes*, que á todas horas aconsejan á los buenos mucha paz, respeto, calma, resignación, obediencia y que nos acerquemos cada día en haz más apretado á las gradas del Trono para fortalecerle con nuestra simpatía y cariño.

Por culpa de los que no trabajan, como tienen obligación, para que todo esto se lo lleven cuarenta mil diablos.

Y finalmente, por culpa de los pecados de todos: de los grandes, medianos y pequeños; de los de arriba (sin excluir á nadie), de los del centro y de los de abajo; de los que mandan mal, y de los que obedecen á regañá dientes, por no plantar cara; de los que obran y de los que consienten; de los que chillan y de los que hacen el mudo; de los que se cubren con sedas y de los que llevan andrajos sobre las carnes; de los que visten de largo y de los que van de corto; la culpa es de todos absolutamente, y no tiene derecho nadie á recriminar al vecino.

Suframos con paciencia el desastre, y preparemos el ánimo para sufrir los que vendrán. Sobre todo los católicos lo tenemos bien merecido; en vez de trabajar todos contra el insufrible Liberalismo, todavía estamos discutiendo quién es más puro tradicionalista, si tú ó yo. ¡Que vergüenza!

¡Señor! vengan humillaciones; vengan relámpagos y truenos; vengan catástrofes y miserias; pínchanos

de firme con la espada de tu justicia, que tiembren los ricos de miedo; que sientan hambre y persecución más franca los sacerdotes, á ver si entonces revienta de indignación la España Católica y barre de su suelo bendito á los tiranos liberales que la empobrecen y deshonoran.

MANUEL GASCÓ

(De la España Católica)

No es tiempo de hablar

No somos nosotros de los que nos complacemos en pintar lo blanco negro, para alimentar ficciones engañosas que mañana nos den días de sangre y luto.

Pero tampoco queremos, por equivocada conducta, proporcionar al enemigo medio alguno y por eso callamos cuando el silencio está ajustado al deber que como españoles tenemos que cumplir.

Nosotros podríamos habernos ocupado bien extensa y detalladamente de esa importante cuestión de nuestras defensas.

Pero frente al enemigo entendemos que no es ocasión propicia de discutir nuestras fuerzas para con la discusión dar luz á aquél.

Conste, pues, que porque así pensamos, guardamos *motu proprio* silencio, cuando escuchan los yanquis para saber aquí como nos defenderemos.

Y sólo por eso lo guardamos.

No es tiempo de hablar y si de hacer.

EL ESPIONAJE

Con este título publica *La Correspondencia*, lo siguiente:

«Nuestro colega *La Epoca*, que tantos elogios ha solido tener en recientes ocasiones para *El Herald de Nueva York*, no lleva ahora con paciencia la información que le remiten los espías que tiene á su devoción en España.

Después de hacer constar los datos comunicados respecto á los buques «Lepanto», «Alfonso XIII» y «Princesa de Asturias», añade:

«El *Herald* sigue enorgulleciéndose de tener bien organizado su servicio de información confidencial.

¿Es que le es imposible á la policia española descubrir á esos fieles servidores de los Estados Unidos?

Por nuestra parte sólo hemos de decir que creemos abundan, tanto en Madrid, como en los puertos españoles.»

Ya lo ven nuestras autoridades.

En los puertos españoles abunda el espionaje de los yanquis.

Poco avisados tendremos que ser para que supongamos que Barcelona no será el nido en que pájaros de esa casta haya.

Hay allí *muchos amigos* de yanquis.

Si es que no yanquis.

Y en esta ocasión pueden ser de gran utilidad para ellos las noticias que de allí puedan comunicar, puesto que en sus planes entra el *visitar* las costas de España.

Es necesario que ese servicio de espías encuentre otro tan bien montado que dé con su planes y manojos.

Y es necesario que tengamos presente que nos esucha el enemigo y que vive entre nosotros.

NI VERGÜENZA

El silencio oficial es un de las tantas funestas instituciones que padecemos.

Con el se amordaza toda manifestación de españolismo, y aquí no se pueden pedir responsabilidades a nadie, como no se puede llamar traidores a los que lo son y viven entre nosotros.

Hay que callar cuando el pabellón patrio cae a los pies del egoísmo individual, y los españoles no pueden clamar por su madre, en tanto que los *pacíficos* gritan como condenados por la paz para su bolsillo.

El silencio oficial védanos el decir que se está con los brazos cruzados, cuando debiéramos todos llevar nuestro grano de arena a la defensa de España.

El silencio oficial impide que señalemos por su nombre a esos timócratas que nos invaden el mangoneo en la política, declarándose padres de la patria, para explotarla y explotarnos, y ahora, cuando esta necesita de los cuartos que acaso le robaron, los padres resultan padrastos, y los timócratas resultan los aristócratas del timo, haciendo oídos de mercader a la voz de España, que los llama a la defensa.

Aquí, en una palabra, nada de lo que sea expresión del sentimiento patrio puede salir a la plaza pública, y en cambio lo anti-español, cunde de un modo terrible, y se cotiza en todas partes.

Esto es infame.

Y esto se hace porque a ciertos intereses en bancarrota conviene toda esa farándula para jugarse la última carta a la liquidación en ciernes.

Y porque conviene, se deja que ese silencio oficial se rompa a lo mejor para que el enemigo lo utilice en provecho propio recogiendo datos de nuestras defensas, de nuestras fuerzas, del estado y situación de las mismas, del de la opinión fabricada para pedir la paz a destiempo y atropellándolo todo. Y aquí se habla con libertad y se escribe todo aquello que a nuestros padres hubiera bastado para colgar a cuantos lo hicieran.

¿Estamos en España?

En la España tradicional é histórica bien podemos desde luego asegurar que no.

Estamos en la España yanqui, comercial, egoísta, *pacífica*.

En la España de esa paz que arroja al lodo y a la miseria, a la patria para que conserven sus puestos y su bolsillo los *pacíficos*.

¡Paz digna de tales tiempos y tales hombres!

Faltaba esto para coronar la obra.

Y veamos en cambio la *labor* yanqui.

La noticia de origen *jincoísta* ha conseguido gran triunfo en la guerra actual.

Prodigándose de un modo terrible, llenando las columnas de nuestra prensa, afirmando, desmintiendo é inventando, ha logrado que aquí, en España, donde tiene libre circulación, (alguien sabra por qué) la opinión pública no sepa ya a qué carta quedarse y naufragando en ese farrago diario de *se dice* y *se desmiente* el pueblo caiga aun más, por plétora de tantos embustes, en esa apatía, en esa indiferencia que a algunos convendrá para desenredarse del presente y preparar su porvenir; pero que a España la hunde, la acaba.

Los yanquis nos mueven con tan hiperbólica velocidad sus ejércitos, que hoy es ya creencia general el que cuentan con mas soldados que Jerjes.

Sus escuadras maniobran en el cable tan hábilmente, que han conseguido el que las veamos en todas partes. Pregúntese entre nosotros cuántos barcos de guerra cuenta el enemigo en tal ó cual punto de operaciones y nadie podrá fijar su número, pero la mayoría dirán muy frescos, que hay muchos barcos, porque los yanquis tienen escuadras para todo.

Los yanquis tienen innumerables escuadras.

Innumerables batallones.

Innumerables tesoros.

Y nosotros no tenemos nada.

Nada absolutamente.

Ni vergüenza.

¡Pero tenemos pacíficos!!

La gran catástrofe

Ocuparíamos el espacio de cuatro números de nuestro periódico, si quisiéramos hacernos eco de lo mucho que se ha dicho referente al gran descalabro que acabamos de experimentar con la pérdida total de nuestra escuadra. No son los presentes momentos los mas propicios para entregarnos a comentarios que a nada conducirían. Los que no quisieron ó no supieron evitar los males de la patria, con seguridad que desplegarían sus bríos para enseñarse con nosotros, por la sencilla razón de que saben positivamente que somos los únicos que podíamos triunfar de mam-bises, tagalos y yanquis, por que no nos ligan compromisos de secta, que son los causantes de los descalabros que sufrimos y del luto que llevamos en el corazón. Si en tiempo oportuno proceliendo con lealtad y dando pruebas de españolismo hubiesen dejado la poltrona, los Hermanos... con sus propias fuerzas el pueblo español en estas horas habria alcanzado grandes victorias sobre sus enemigos, mientras que por virtud de... lo que sea, hora vergonzosas derrotas.

¿Quieren nuestros adversarios que les digamos el porqué? pues sencillamente: por que nosotros como nuestros antepasados, nos hubiésemos lanzado a la pelea al grito de ¡Santiago! ¡Cierra España! este era el lema mágico que enardecía sus pechos, pero aquellos eran otros hombres y otros tiempos, nuestros padres se debían a Dios a la Patria y al Rey mientras que los gobiernos que pademos se deben ante todo al Gran... Consejo de Charleston.

E. R. y B.

Preocupaciones

Así pueden llamarse las que abrigan muchos españoles particularmente los que alardean de mentido liberalismo, respecto al régimen que establece el programa gubernamental que defendemos los que seguimos la bandera del tradicionalismo, enarbolada por nuestro soberano don Carlos de Borbón.

Crean los españoles a quienes aludimos, que los carlistas pretendemos señalar con un marcado retroceso la vida que establece é imponen los modernos adelantos en la constitución de las naciones, y que ansiamos volver a los tiempos del absolutismo y de la tiranía ahogando toda idea regeneradora entre los negros pligues de un manto real, impropio de la civilización y de las aspiraciones progresivas de los pueblos.

Pero los que así piensan; los que presuponen a D. Carlos revestido con la autoridad despótica de los opresores; los que se figuran que en su reinado no ha de haber otra ley que su capricho y que España ha de convertirse en oprimida esclava y los ciudadanos han de perder sus derechos y han de someterse fortuitamente a la férula de un poder central y único que ha aborverlo todo bajo su mano; los que creen tales absurdos, desconocen por completo nuestras instituciones, y se muestran enemigos nuestros, tal vez inconscientemente, y por virtud de las preocupaciones que llenan su imaginación y que ofuscan su cerebro.

Hoy que la situación de España desgraciadamente es tan anómala, y que sus gobiernos se sostienen de una manera ficticia, y los hombres públicos que han ocupado el poder desde hace cincuenta años a esta parte, han fracasado en su gestión y han perdido el prestigio que pudiera recabarles la confianza de los españoles para sostener la fuerza moral tan necesaria en las actuales circunstancias, ora para continuar la guerra que sostenemos, ora para convenir una paz aceptable y honrosa y procurar con ella reponer a la nación de los desastres y pérdidas sufridas sacándola de la situación á que la han traído sus malos gobernantes; hoy que la mayor parte de las personas indiferentes y ajenas a la política, salen de su anterior apatía y desengañados ante la evidencia de los hechos, vuelven los ojos hacia Don Carlos, que conceptúan como única solución posible en medio del cataclismo que nos amenaza y en quien ponen toda su confianza, siquiera no sea más que por establecer un régimen nuevo bajo el gobierno de hombres que no han mandado nunca y conservan integros sus prestigios; hoy que por tales causas notamos más que

nunca corrientes de simpatía hacia nosotros que no pueden por menos de alentar la fé con que siempre hemos sostenido nuestros ideales; hoy más que nunca, debemos estimular a los que aún temen llegar a nosotros, desengañándoles de sus preocupaciones y abriéndoles los ojos a la luz de la realidad, para que nos conozcan verdaderamente y deshechen los pueriles miedos que hasta aquí los han alejado de nuestra bandera.

Nuestro soberano don Carlos no pretende ser un rey absoluto; no es un déspota que nos ha de traer a los tiempos del oscurantismo; educado en las sociedades modernas, ha estudiado en las verdaderas fuentes de la civilización y del progreso, y sabe estimar en valor los adelantos que se imponen. Conoce las necesidades de España, advierte y lamenta las causas de sus males y trata de ponerles remedio, sacando a los pueblos de la esclavitud que padecen y en que insensiblemente viven, que no otra cosa es, el caciquismo que sufrimos. ¿Qué más tiranía que la que nos imponen los gobiernos actuales, que hacen una farsa de la representación nacional con el sistema de las mayorías recabadas por medio del encasillado, que se burlan de las leyes vulnerándolas por decretos para hacer su voluntad, que oprimen, privándoles del derecho a los débiles para favorecer contra toda justicia a los fuertes que pueden ayudarles con sus votos a sostenerlos en su odioso poder?

Tal estado de cosas, es el que nosotros deseamos acabar, esos abusos necesitamos corregir. Queremos que las Cortes sean verdaderamente la representación genuina de todos los elementos que constituyen la nación para que pueda oírse la voz que reclaman todos los intereses; quaremos así mismo que la voluntad de los pueblos se manifieste en los Municipios y se rijan de una manera autónoma que no entorpezca el poder central, que desconoce las condiciones y necesidades de las localidades de un modo detallado en determinadas circunstancias, y queremos que la justicia sea un hecho, que la ley se cumpla con absoluta igualdad, que se respeten los derechos del pobre igual que los del rico, y que se acabe de una vez para siempre la imposición del caciquismo, origen principal de todos nuestros males.

No tenemos espacio suficiente, ni hemos de repetir lo expuesto en los manifiestos publicados por nuestro soberano y dirigidos a los españoles. Los que quieran convencerse y conocer las bases de nuestro programa lean los dichos manifiestos detenidamente, lean así mismo y estudien las declaraciones hechas por los prohombres políticos de nuestro partido, y conocerán su error de juzgar a los carlistas como engañosamente lo hacen y verán, deshechando sus preocupaciones, que el sistema de nuestro régimen gubernamental, lejos de ser opresor y tiránico, es más expansivo y aceptable que el que venimos experimentando con las mayores vejatas para la prosperidad española, y que don Carlos de Borbón, si sostiene una bandera enhiesta y a su sombra un poderoso partido que lucha cuando hay ocasión frente a frente, con la nobleza que da el valor y no ocultamente en la sombra por medio de la intrigas y de la conspiración como hacen otros, lucha y sostiene esa bandera, no por el reinado absoluto que los ignorantes le atribuyen, si no por la razón de su derecho a la monarquía y con ella a regir los destinos de España.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

El Boletín Oficial ha publicado las dos siguientes circulares:

CIRCULAR

Habiendo llegado a mi conocimiento que existen en la provincia algunas licencias gratuitas para uso de armas falsificadas, a fin de cortar de una vez todas clase de abusos en el uso de dichas licencias, y en cumplimiento de lo prevenido sobre la materia en la vigente ley del Timbre, ha acordado declarar caducadas todas las licencias gratuitas de uso de armas expedidas por este Gobierno hasta la fecha de esta Circular, sin perjuicio de autorizar oportunamente las que se encuentren dentro de las prescripciones del artículo 9 del Real decreto de 10 de Agosto de 1876.

En su virtud, encargo a la Guardia civil y a todos los agentes de mi autoridad, que procedan a recoger todas las armas y licencias gratuitas que tengan la concesión anterior a la fecha de esta Circular.

A la vez, los Sres. Alcaldes, la expondrán al público en los respectivos pueblos, para que lleguen a conocimiento del mismo.
Gerona 5 de Julio de 1898.
—El Gobernador, *Fernando Soldevilla*.

ASOCIACIONES

Prevegno á los Sres. Alcaldes de todos los pueblos de esta provincia, que en el improrrogable plazo de 15 días y bajo su más estrecha responsabilidad, remitan á este Gobierno, una relación de todas las sociedades y Circulos políticos, literarios, de recreo y de obreros, que existan en sus respectivas localidades: esperando confiadamente del celo de los Sres. Alcaldes, que cumplimentarán este servicio sin dar lugar á nuevo recuerdo.

Gerona 5 de Julio de 1898.

—El Gobernador, *Fernando Soldevilla*.

—Los Superiores de la Granja Salesiana de esta capital quieren premiar la buena conducta y laboriosidad de sus asilados con unos días de campo visitando el próximo Domingo la industriosa Villa de La Bisbal.

La banda de dicho establecimiento dará serenatas á las principales autoridades y familias de la población. Sabemos que se les prepara un entusiasta recibimiento, encargándose de la comida una muy distinguida familia de aquella Villa.

Noticias de la guerra

—Los españoles, al verse perseguidos, dispararon seis cañonazos Hontoria de 11 pulgadas.

Columnas de agua eleváronse alrededor del «Iowa» mojando la cubierta y una bomba cayó cerca de la banda derecha del «Indiana».

Este buque contestó con cañones de 13, disparando toda su artillería.

Una bomba cayó entonces en la cubierta del buque almirante español y Cervera intentó volverlo para alejarse del fuego del «Indiana», que amenazaba echar á pique su nave.

—Cuando el «Iowa» y el «Texas» apretaban su ataque contra el buque almirante, el «Indiana» se dirigió á la boca del puerto, saliendo rápidamente el «Oquendo» con dirección al Oeste.

El almirante Cervera continuó aguantando el fuego durante cinco minutos.

Mientras tanto el resto de la escuadra ardía, y en la imposibilidad de seguir continuando, empezaba á rendirse.

El «Indiana» se precipitó sobre el «Oquendo», haciendo un fuego vivísimo y recibiendo el que le hacían de las baterías del Morro.

El «Iowa», dejando el «Vizcaya» al cuidado del «Oregon» y del «Massachussets», persiguió á los otros buques.

Mientras el «Brooklyn» y el «Texas» atacaban al «Oquendo» todos los barcos yanquis entraron en acción.

En aquel momento apareció el «Vizcaya», dejándole los norteamericanos ponerse fuera de la protección de los cañones del Morro.

Luego le atacaron.

El fuego fué terrible en todo la línea.

Las distancias entre el «Oquendo» y el «Vizcaya» y el «Indiana» era de unos ochocientos metros.

Después de tres cuartos de hora se observó que los cañones españoles debían estar inutilizados, puesto que no hacían fuego.

El buque almirante marchaba seguido del «Oquendo» y el «Vizcaya», sobre cubiertas caían muchas bombas produciendo incendios, que eran sucesivamente apagados.

—El «Glocester» y el «Corsai» estaban cerca del puerto cuando salió el «Vizcaya» el cual disparó contra el «Corsai» al salir los destroyers que el citado buque americano se encargó de destruir.

Los cañones de los destroyers se inutilizaron al momento, y aunque las máquinas intentaron lanzar torpedos sobre el «Indiana» al que se aproximaron, dos bombas de este cayeron sobre aquellos obligando á dirigirse á la playa donde embarrancaron.

Uno de ellos, con fuego á bordo, levantó bandera

blanca, y otro, acercándose lentamente á la costa, encalló á las diez cuarenta y cinco de la mañana.

—El «Vizcaya» izó bandera blanca y el «Oquendo» encalló teniendo la cubierta incendiada.

Entonces el «Texas» el «Iowa» y el «Massachussets» suspendieron el fuégo.

—El Oquendo refugiose en una pequeña bahía á seis millas al Oeste de Santiago y el Vizcaya maniobró como para cruzar la línea de batalla; pero el Indiana y el Iowa se le atravesaron impidiéndolo con sus cañones, de los cuales reventaron algunos durante la acción.

El fuego en el Vizcaya aumentaba y la tripulación se defendía de las llamas en la cubierta.

El Oquendo encalló sin poder usar los cañones y envuelto en llamas.

El Iowa y el Indiana le estrechaban, estallando las bombas que caían sobre él.

Cervera en tanto, en el Maria Teresa ganaba la costa perseguido por el Indiana, por el Oregon y por el Texas pero sus cañones, mal servidos hicieron escaso fuego.

El Colón pudo recorrer 2 500 metros.

Perseguido por el Oregon y el Brooklyn encalló en una roca, lanzando columnas de humo y llamas que se elevaban á mil pies de altura.

Entonces los norteamericanos cesaron de hacer fuego, salvando á los supervivientes.

—Un despacho recibido hoy dice que los comandantes del Vizcaya, el Plutón y Furor, están prisioneros

Tres oficiales del Plutón se refugiaron en el buque yanqui de la prensa.

—Han producido en Cádiz honda y penosísima impresión las noticias relativas á la pérdida de la escuadra del general Cervera.

En la calle Ancha, donde está el casino de la Marina, hay inmenso gentío que comenta de diversos modos la destrucción de la escuadra.

La mayoría de las familias de los tripulantes residen en S. Fernando, Cádiz y Puerto Real.

El general Ochando, acompañado del gobernador militar y varios jefes y oficiales, han visitado las fortificaciones de Puntales y Torregorda.

—Dicen de Washington que el Gobierno yanqui ha acordado repartir entre los tripulantes de la escuadra de Sampson, 170.000 dollars, como premio por la destrucción de la escuadra del contralmirante Cervera.

—Telegramas particulares dan cuenta de que los Sres. Cervera y Villamil se hallan á bordo del crucero «San Luis»

Los restantes prisioneros están en el vapor «Macpherson», donde son tratados con todo género de consideraciones.

—Mac Kinley ha ordenado que se permita á los prisioneros españoles comunicar con sus familias y que á Cervera se le dé el tratamiento que le corresponde.

Se ha dispuesto también la creación de hospitales especiales, para que sean atendidos los heridos.

—El «Oregon» quiso salvar al «Cristóbal Colón» con objeto de apresarle.

Nuestro buque ya se hundía y hubo un momento en que fué de temer que cayera en poder de los yanquis; entonces fué cuando Cervera ordenó que á toda máquina se dirigiera á las rocas, al mismo tiempo que se pegaba fuego á la Santa Bárbara.

Todos los demás buques españoles fueron incendiados y embarrancados por orden de sus comandantes.

—Hemos interrogado al ilustre general Azcárraga acerca de las declaraciones que le atribuye un colega de la mañana.

El general nos ha dicho que es falso se haya mostrado partidario de una paz inmediata.

Na solo no soy partidario de ella, añadió, sino que juzgo prematuro cuanto se haga en tal sentido.

—El general Correa ha llevado á la régia firma las siguientes disposiciones de Guerra:

Ascendiendo á generales de brigada á los coroneles Don Federico Escario y Don Salvador Ordóñez.

Nombrando gobernador militar de Palencia al general de brigada D. Rafael Murga.

Idem de Segovia á D. José Gálvez.

Autorizando al ministro para que sean llamados á las armas la segunda reserva y los reclutas en depósito de Canarias.

—Havana —Se han recibido noticias oficiales de las bajas ocurridas en la catástrofe de nuestra escuadra.

Durante el combate murieron seis cientos marineros.

Se confirma que entre los muertos debe contarse á Villamil y Lazaga.

Están heridos el almirante Cervera, y los comandantes Concas y Eulate.

Los prisioneros pasan de mil.

Los marineros norteamericanos respetaron las armas.

Este parte es oficial del ministerio de Marina.

—Dícese que la causa de no haber llegado á Santiago refuerzos del general Pando ha sido un encuentro que tuvo éste con los rebeldes, habiendo sido herido. Nadie dá crédito á esta noticia.

—Segun ha declarado el general Linares, antes de rendirse Santiago sucumbira entre las llamas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy—Sta. Isabel viuda, reina de Portugal.
Santo de Mañana.—S. Cirilo ob.
Cuarenta Horas.—En la iglesia del Seminario Tridentino.

OCASIÓN

Por retirarse del negocio su dueño, cederá en buenas condiciones una tienda de quincalla en el punto más céntrico de esta capital.

Darán mas pormenores en la imprenta de este periódico.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

El 5 de Julio de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFECTOS PÚBLICOS		Fin	Próximo
4% Interior	48'10		
» Exterior	56'20		
» Amortizable contado	58'00		
Billetes Cuba 1896 id.	52'87		
» » 1890 id.	42'87		
Obligaciones Aduanas id.	77'00		
ACCIONES			
Banco hispano-Colonial	00'00		
F-C. Norte de España	22'80		
T. B. y Francia	19'80		
» Orense á Vigo	19'60		
OBLIGACIONES. — contado.			
» T. B. y Francia 6%	70'12		
» » 3%	37'00		
» no hipotecadas			
Almansa 5%			
PARIS			
Renta Exterior	34'31		
Acciones Norte España	00'00		
GIROS			
Paris	84'50		
Londres	46'55		
CUPONES			
Vencimiento 1.º Abril 1899			
Interior y Amortizable	2'50	daño	
Billetes Hipotecarios Cuba	43'00	beneficio	
Exterior	42'00	%	

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8:48 mañana	3:19	tarde
Barcelona.	8:48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3:19 t.	8:48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5:30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5:30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6:30 m.	10	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	10	id.
Estafiol.	7 id.	10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y lado
 buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados
 las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá
 sa, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerd-
 Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

¡FUMADORES!
 ¿Teneis gusto en el fumar?
PROBAD EL ACREDITADO



¡A la prueba! ¡A la prueba!
 Alerta con las falsificaciones.

FONDA PENINSULAR
 (ANTIGUA SAN ANTONIO)
JUAN NICOLAS
 Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA
 Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad
 de Medicina de Madrid.
 EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS
 Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
 tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones
Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución
GERONA
 Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción
 de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
 Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas
GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
 Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
 Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo
 eléctrica para grandes distancias.
 Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
 Telares mecánicos de varios sistemas.
 Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
 Maquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alifal-
 rulls) prensas de engranje ó palanca.
 Maquinaria para la fabricación de curtidos.
 Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcción

TALLER DE CERRAJERIA
 DE
Juan Ferrer Vilá
 OLOT
 En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones,
 tribunas galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase
 de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto
 y maquinas de coser.
TODO A PRECIOS REDUCIDOS

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes	1 peseta
» » trime. tre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el extranjero, un trimestre.	40 »

Puntos de suscripción

En Gersna, en la Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Disbal, D. Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.